

案发16年后，女孩指认杀母凶手

文/图 宋原

上海市公安局开展的声势浩大的“打盗抢、防诈骗、严管理”专项行动拉开帷幕后，发生在16年前的一起抢劫杀人大案，作为此次行动的挂牌攻坚案件终于被侦破。在不久前举办的庆功表彰大会上，宝山区公安分局办案人员对外披露了此案种种鲜为人知的内幕。

16年前，上海宝山区发生了一起致母女俩一死一伤的抢劫杀人大案。当年8岁的幸存女孩如今已长大成人，为配合警方破案，她勇敢地站出来，指认杀害母亲的凶手。一对杀人后逃逸16年的亲兄弟，最终没能逃脱警方的追捕。



凶手指认作案现场。

16年前的仲夏夜 / 惨案发生 母女一死一伤

唐轶是上海市公安局宝山分局刑侦支队的副队长，曾参与过多起大要案的侦破。然而，发生在16年前的一起抢劫杀人大案，始终是他的一桩心病。每每想起受害女子和她那身受重伤最终幸存下来的女儿，他心中总有一种难言的负疚感。

1997年7月案发当年，唐轶还是个见习侦查员，后来，他担任了刑侦支队重案队队长，此案落到了他的手上。可16年过去了，唐轶从重案队队长升任刑侦支队副队长，许多大要案都侦破了，唯独此案没有进展。

通过当年的案卷可以还原此案当时的细节。

1997年7月6日，一个仲夏夜。晚上9点左右，地处上海市郊的宝山区虎林路上，路上行人稀少，只有一家烟杂店里还亮着灯光。店老板外出进货去了，老板娘早早拉上了卷帘门，她8岁的女儿杨依琳（化名），此时正坐在阁楼的床上看电视。

“嘭嘭嘭”，突然，外面传来敲击卷帘门的声音，“谁啊？”房间里的人问。

“是我，买烟。”老板娘打开卷帘门，进来两个青年男子，“拿几条三五。”他们说。老板娘转身从货架上拿烟，就在这时，年龄稍大的男子猛地冲上去，一把将她推倒在地。老板娘吓坏了，大喊救命。

另一个男子见状，赶紧把卷帘门拉上。见老板娘喊救命，年龄稍大的男子拔出尖刀朝她身上捅去，老板娘倒在血泊中。

阁楼上的小依琳听到妈妈的惨叫声，从阁楼上下来，另一名男子冲上去将她拽下来，重重地摔在地上，掐住她的颈部，她昏死过去了。

此时，附近音像店的苏小姐来买东西，发现卷帘门关着。突然，卷帘门“哗”地拉开，两名男子慌张地冲了出来，迅速消失在夜色中。

苏小姐纳闷地走进烟杂店，被眼前的场景惊呆了：“杀人啦！”周围的人听到喊声跑了过来，有人立即拨打了110。

凶案悬了十六年 / 神秘电话重燃希望

接到报警后，宝山分局刑侦支队的侦查员迅速赶到案发现场，经法医勘查，确认老板娘已死亡，8岁小女孩头部受重伤，被紧急送往医院。外出进货的店老板得到消息，连夜赶了回来。经清点，店里一万余元营业款和老板娘戴的项链、手链均被抢走，总案值约2万元。

受当时刑侦技术的限制，侦查员没有在现场提取到嫌疑人的指纹、DNA等有价值的痕迹。

经抢救，小依琳脱离了生命危险，亲眼目睹妈妈惨死在劫匪屠刀下的她惊魂未定。她告诉侦查员，两个凶手都很壮实，外地口音，一个留长发，一个理平头，他们平时

经常到店里买东西。

在音像店上班的苏小姐，是唯一和两名嫌疑人打过照面的目击者，她告诉侦查员，嫌疑人从店里冲出来时速度非常快，再加上夜色浓重，她没能从正面看清他们的长相，但两人的侧面与背影还是给她留下了深刻印象。两人身高均在1.70米到1.75米左右，其中一人较胖，另一人瘦小，从走路的情况看，年纪都不大。

一晃16年过去了，“该做的工作都做了，可案子却没有突破。”凭直觉，唐轶总觉得案子还有“戏”。2010年3月的一天晚上，他正在值班，电话铃响了，他拿起电话，对方就问：“你们还在查虎林路烟

杂店那个杀人案吗？”

唐轶的神经立即绷紧了：“你是谁？”

“你不要问我是谁？我可以告诉你们，我知道是谁杀死了老板娘。”

唐轶兴奋得几乎要跳起来：“我们约个时间见下面好吗？”

“我不会和你见面的，你必须先打10万元给我，我再告诉你。”那人说。

为稳住来电者，唐轶答应可以先预支一点钱给他，但来电者始终不肯和警方见面，一口咬定必须先汇给他10万元钱。侦查员来到那个电话亭，发现四周没有安装监控探头，无法追踪打电话者的行踪。

循着匿名电话 / 抓捕逃逸16年的凶手

2013年3月的一天，唐轶接到上海市公安局刑侦总队的电话，说江苏省公安厅接到一个匿名举报，涉及十几年前发生在上海的一起抢劫杀人大案，两名嫌疑人当场杀死了两名女性。

虽说杀死两名女性的说法和案情不符，但8岁的小依琳没被扼死，只是一种侥幸，或许嫌疑人以为小依琳死了？

唐轶当即率队赶赴江苏，争取和举报人面谈。但举报人不肯和上海警方见面，只偶尔用外地手机与江苏警方保持短信联系。

唐轶他们在上海和江苏之间来来往往跑了5次，最终在江苏警方协助下，举报人通过短信描述了

犯罪嫌疑人的情况：他们是一对姓冯的兄弟，中等身材，其中一人平头。这与侦查员此前掌握的情况基本相符。

通过举报人提供的线索，侦查员很快查明了两人的身份，他们是江苏邳州市人，哥哥叫衡得理，1966年出生；弟弟叫衡得君，1969年出生，和妻子以回收废品为生，膝下无子，现在扬州买房定居。

了解到这些后，侦查员制订了严密的抓捕方案。几天后，从江苏警方传来消息，衡得理到扬州找衡得君了。唐轶带领侦查员连夜赶赴扬州，将两人抓获。经过一番斗智斗勇，两人最终对16年前在上海犯下的杀人抢劫案供认不讳。

当年女孩指认 / 悬案终于真相大白

虽然衡氏兄弟供述了作案经过，但这还不能形成证据链。要将他们绳之以法，必须有更多的证据做支撑。

16年前案发时，受当时刑侦技术条件的限制，案发现场没有发现有价值的物证和痕迹，仅有附近的路人和当时年仅8岁的小依琳的证词。如今，嫌疑人落网，需要幸存者杨依琳站出来指认凶手来固定证据。

16年过去了，当年8岁的女孩已长大成人，大学毕业后踏上了工作岗位，和父亲一起过着宁静的生活。

唐轶来到杨家。面对警察，杨依琳告诉他，当年那一幕仿佛是一场永远无法醒来的噩梦，两个凶手的容貌，她一直铭刻在心。

唐轶试探性地问她，如果嫌疑人被抓住了，她是否敢站出来指认时，她当即表示，愿意配合警方工作。

为锁定本案的证据链，警方组织了多场辨认嫌疑人工作。在分局看守所的一个特殊的房间，一块特质玻璃把房间一隔为二。站在里间的嫌疑人，看不见外间的目击证人；站在外间的证人，能清楚地看到里间人的体貌特征。

侦查员将衡氏兄弟分别夹在七八个人中，请杨依琳、苏小姐等多位目击证人指认，他们都一眼认出衡氏兄弟。杨依琳猛地看到衡氏兄弟的脸庞后，全身颤抖，毫

不犹豫地用手一指：“就是他们！”话音未落，早已泪流满面。

16年前的抢劫杀人大案终于真相大白：当年7月6日晚上，凶手携带装有砖块的挎包和一把尖刀，在虎林路上闲逛时，看到常去的那家烟杂店还亮着灯光，里面只有老板娘一人，便冲了进去……

犯案后，他们劫得1万多元现金，并抢走老板娘佩戴的项链和手链后，迅速逃离了上海。

兄弟俩从老板娘身上抢走的项链和手链现在在哪里？这也是重要的物证。据衡得理交代，他曾把项链和手链放在背包里，带到老家一个朋友家做客，不料当天酒喝多了，把包放在朋友家，第二天去取时便发现包内的首饰不见了，他怀疑是朋友的孩子偷的。

侦查员再次赶赴江苏，找到了衡得理说的那位朋友，此人表示那天确实是在背包内看到过项链和手链，但第二天衡得理来拿包时称项链和手链不见了，此人坚称没拿过。为此两人闹得很不愉快，最后此人只得赔点钱给衡得理了事。

在多组证据面前，唐轶他们终于把衡氏兄弟送上了审判席。2013年年底，上海市第二中级人民法院分别以抢劫罪和故意杀人罪，判处衡得君死刑，缓期两年执行，判处衡得理无期徒刑。

(本文严禁转载、上网、摘编)

湘潭 岳阳

错过一次，再等一年……

2014(第四届)湖南汽车巡展

买车,当然等大车展

首发站:湘潭 3月21日-23日 湘潭市体育中心
第二站:岳阳 4月4日-6日 岳阳文化艺术会展中心

- 大惊喜** 报名即可免费领取价值20元车展观展券，凭券底价购车再享千元特惠
- 大场面** 齐聚60个品牌、300余款车型，一站式购车
- 大优惠** 上百款主流特价车型厂家特惠，一年仅一次
- 大奖品** 观展中东风标致301汽车大奖、现场百万大奖送不停
- 大看头** 华中第一“胸”模、方特世界级表演助阵

2014, 湖南汽车巡展还将前往——
攸县、澧县、永州、娄底、株洲、浏阳、常德、宁乡、郴州、邵阳、衡阳、怀化

活动指导单位:湖南省网宣办 | 活动主办:潇湘晨报 红网 | 活动媒体支持:潇湘晨报全媒体 | 活动承办:上海恒颐广告有限公司 红车网
活动协办:今日女报 红网各县市(区)分站 潇湘晨报恒欣主页 | 全程指定合作银行:中国工商银行 | 本活动奖品车提供:东风标致301

驱动三胡南
中部第一汽车巡展品牌



千元特惠购车券 (价值20元)
抢票电话: 0731-87961268
073196360-4-001/002 (每天限前30名)
详情请登录: 红车网 (auto.rednet.cn)